



西藏和平解放纪念碑巍然耸立。纪念碑两侧，1951—2021的金色大字熠熠生辉。布达拉宫广场上，旗帜飘扬，喜庆祥和。

19日上午，西藏各族各界干部群众2万多人欢聚在布达拉宫广场，热烈庆祝西藏和平解放70周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在贺匾上题词“建设美丽幸福西藏 共圆伟大复兴梦想”。饱含深情的题词，传遍了城市乡村、雪山草原。

沐浴着建党百年的荣光，雪域儿女沉浸在庆祝西藏和平解放70周年的喜悦氛围里，昂首阔步踏上全面建设社会主义现代化新西藏的新征程。

在拉萨市当雄县境内，火车穿过跨青藏铁路特大桥。

建设美丽幸福西藏 共圆伟大复兴梦想

西藏和平解放70年巨大成就激励各族儿女携手奋进

奋进七十载：

雪域高原沧桑巨变换了人间

今年7月，习近平总书记亲临西藏考察，充分肯定西藏和平解放70年来的发展成就，给各族干部群众送来党中央的亲切关怀和美好祝福。

习近平总书记指出，西藏和平解放70年来，在党中央坚强领导下，在全国人民大力支持下，西藏各族干部群众艰苦奋斗、顽强拼搏，社会制度实现历史性跨越，经济社会实现全面发展，人民生活极大改善，城乡面貌今非昔比。

连日来，古城拉萨彩旗招展，处处洋溢着喜庆的氛围。

雄伟的布达拉宫，再次见证历史性的一刻。2021年8月19日，西藏各族各界干部群众欢聚在布达拉宫广场，热烈庆祝西藏和平解放70周年。

以中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋为团长的中央代表团带着党中央和习近平总书记的重托、带着全国人民的深情厚谊，与西藏各族人民一道隆重庆祝西藏和平解放70周年。

欢乐的歌儿唱了一首又一首，幸福的话儿说不完。从城市社区，到广大农牧区，西藏人民无不感谢党中央对西藏的深情关怀。

和平解放70年来，西藏的建设和发展始终牵动着中央的心。

——1951年至1978年，中央从全国调派3万多名干部到西藏工作。

改革开放以后，中央先后召开了七次西藏工作座谈会。

——1994年，党中央作出全国对口支援西藏的重大战略决策。截至2020年，对口援藏省市、中央国家机关及中央企业已选派9批近万名干部人才进藏工作。

深情的关怀，伟大的跨越。

青藏公路、川藏公路、青藏铁路、拉林铁路，拉萨贡嘎国际机场T3航站楼，4条电力天路，一批又一批关乎西藏长远发展和人民生活的项目在高原落地。

没有中国共产党，就没有今天西藏的发展成就。70岁的卓玛仁增在拉萨的家中收看了庆祝大会盛况。在老人眼中，现在的西藏建设得比历史上任何时候都好。

雪山依旧巍峨，高原换了人间。

旧西藏，占人口95%以上的农奴没有生产资料，遭受残酷的剥削，生活苦不堪言，学龄儿童入学率不足2%，文盲率高达95%，人均预期寿命只有35.5岁。

如今，西藏15年免费教育政策深入实施，义务教育巩固率达到95.03%，新增劳动力人均受教

育年限提高到13.1年，人均预期寿命提高到71.1岁。

不仅如此，西藏经济连续25年保持两位数增长，公路通车里程达到11.88万公里，地级城市空气质量优良天数比率达到99.4%，历史性消除了绝对贫困问题。

在艰苦的高原能取得如此发展奇迹，是中国特色社会主义制度优越性的生动体现。西藏社会主义学院副院长长屯旺说，这也揭示了一个颠扑不破的真理：没有中国共产党，就没有社会主义新西藏。

恩情记心间：

党始终同人民想在一起干在一起

回想起作为群众代表在庆祝大会上发言，60岁的旦增难掩激动。

我父亲常说，在旧西藏，我们一家人住在牛圈里，生病了都要被赶去干活，苦日子看不到头。旦增说，是中国共产党带领人民废除农奴制，我们才翻身做了主人。

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在全国人民大力支持下，西藏脱贫攻坚全面胜利，社会大局更加稳定、经济文化更加繁荣、生态环境更加良好、人民生活更加幸福，正向着团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏阔步前行。

路修到了村口，住进了小康安居房，加上国家各项补贴政策，我们珞巴族的日子一天比一天好。谈起生活巨变，32岁的山南市隆子县斗玉珞巴民族乡乡长扎西江村感触颇深，在旧西藏，珞巴族居住在深山里，生活困苦，现在不仅过上了好日子，今后的生活更值得期待。

教育点亮梦想，为人生创造希望。

多亏党的好政策帮助我顺利完成学业。作为第一批内地西藏班学生，西藏大学教师达娃次仁亲历了高原教育的变化，现在，党和国家对西藏教育发展的重视程度以及投入力度前所未有，孩子们成长在最好的时代，所享受的教育服务越来越越好。

一条条蜿蜒巨龙，串联世界屋脊的高山峡谷。近年来，依托交通发展红利，西藏产业发展迎来更多机遇。

在林芝市米林县内的华发（林芝）商贸物流产业园，一期项目的产业服务中心、交易中心等已竣工。西藏华昇物流发展有限公司执行董事伍超说：今年6月拉林铁路通车，物流园物资外送又多了一条快捷通道，相信未来发展前景会更好。

边境兴则边疆兴，边民富则边防固。阿里地区札达县楚鲁松杰乡，地处喜马拉雅

山西段。2018年，楚鲁松杰乡边境小康示范村项目正式启动。按照人均30平方米的标准，群众每家都分到一套院落。

这里每年大雪封山半年，现在生活好了，大家守土固边的信心更足了。31岁的群众仁青欧珠说，山在那里，国和家就在那里！

党的光辉照边疆，边疆人民心向党。从雅江河畔，到藏北高原，处处能感受到各族群众过上好日子的幸福之情、对党和国家的感恩之情。

启航新时代：

同舟共济迈向第二个百年奋斗目标

乘势而上、开创未来。新时代，西藏经济社会发展站在新的历史起点上。

习近平总书记在西藏考察时指出，要扬长避短，因地制宜，深化改革开放，加快铁路、公路及其他重大基础设施建设，发展特色产业，加快建设国家清洁能源基地，统筹发展和安全，走出一条符合西藏实际的高质量发展之路。

在平均海拔4000米的高原上实现高质量发展，任重道远。我们将聚焦发展不平衡不充分问题，立足西藏实际，大力发展特色优势产业，努力取得高质量发展新成效。西藏自治区发展改革委主任斯朗尼玛说。

日喀则市岗巴县是西藏的边境县之一，平均海拔在4700米以上。在这极高、极苦之地，岗巴县岗巴镇党委书记李明阳已奉献芳华14载。

作为一名基层干部，我们将大力推进边境地区发展，带领边境群众扎根边疆，建设边疆。李明阳坚定地说。

西藏是国家生态安全屏障，保护好青藏高原生态是对中华民族生存和发展的最大贡献。西藏自治区生态环境厅厅长罗杰说：我们将奋力建设国家生态文明高地，守好生态安全底线，切实守护好这一方净土。

民族团结是西藏各族人民的生命线。广大援藏干部不仅为西藏发展奉献青春，也是各民族交往交流交融的重要纽带。

援藏干部代表、那曲市双湖县委副书记梁楠郁在庆祝大会上动情地说：我们将时刻铭记习近平总书记的殷殷重托，以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态，在全面建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏的赶考路上书写新篇章、作出新贡献。

在向第二个百年奋斗目标进军之际，展望中华民族伟大复兴的光明前景，生活在这片古老而神奇土地上的人们坚信，在中国共产党的领导下，西藏的明天必将更加美好。

新华社记者 曹健 张京品 范思翔 白少波（新华社拉萨8月20日电）



西藏山南市乃东区克松社区居民参加茶耕仪式。



6月25日，全长435公里、设计时速160公里的拉林铁路建成通车。



西藏山南市错那县特困人员集中供养服务中心的护理员在陪老人们散步聊天。



雅鲁藏布江中游的藏木水电站。



派墨公路米林段公路。



西藏日喀则市江当乡易地搬迁贫困户安置房。